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Questionario Incontinenza
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1) Età …..

2) Ha perdite di urina? 
[Si ]    [No]

3) Con quale frequenza le capita di perdere urina?
[Mai]    [Talvolta]    [Regolarmente]    [Sempre]

4) Ne ha mai parlato con un medico?
[Si ]    [No]

5) Sente la necessità di andare in bagno ad urinare? 
[Mai]    [Talvolta]    [Regolarmente]    [Sempre]

6) Quante volte urina durante la giornata?
[Da una a 4 volte] [Da 5 a 8 volte]    [Più di 8 volte]

7) In quali circostanze perde urina? (risposta multipla) 
[ ] Prima di riuscire ad arrivare in bagno;
[ ] Durante il sonno;
[ ] Senza ragioni particolari;
[ ] Una volta rivestita, dopo aver urinato;
[ ] Quando tossisco o starnutisco;
[ ] Durante attività fisica;
[ ] Sempre;
[ ] Mai

8) Usa dei prodotti assorbenti per le perdite di urina?
[Si ]    [No]

9) Che tipo di prodotti usa?
[Assorbente ciclo mestruale]    [Assorbente perdite di urina]    [Salva slip]    [Altro]    [Nessuno]

10) Prova dolore mentre urina?
[Mai]    [Talvolta]    [Regolarmente]    [Sempre]

11) Deve sforzarsi per urinare? 
[Mai]    [Talvolta]    [Regolarmente]    [Sempre]

12) Durante la notte quante volte si alza per urinare? 
[Mai]    [Una volta]    [Due volte]    [Fino a quattro volte]

13) Nel complesso le perdite di urina quanto influiscono negativamente nella sua vita? 
[Mai]    [A volte]    [Frequentemente]    [Spesso]    [Sempre]

14) Assume farmaci per la pressione?
[Si ]    [No]

15) Assume farmaci antidepressivi/ansiolitici?
[Si ]    [No]

16) Ha il diabete? 
[Si ]    [No]

(Tutte le domande sono a risposta singola, eccetto la n.7 che prevede la possibilità di risposta multipla)



Dai dati del questionario emerge una situazione 
critica riguardo l’incontinenza nella popolazione 
femminile italiana
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Quante affermano di avere perdite di urina
(sul totale)

Si + No 
Inconsapevoli

67%

No Verificati
33%

Si + No Inconsapevoli No Verificati

Si
36%

No
61%

N/D
3%

Si No N/D

Quante affermano di averne parlato con un medico
(sul totale)



Analisi domanda 2 (parte 1/2)
2) Ha perdite di urina?
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Si
50%

No
50%

Si No

Quante affermano di avere perdite di urina (sul totale) Di coloro che hanno affermato di NON avere perdite di urina, 
quante in realtà le hanno (Da ora in avanti definite «No Inconsapevoli» *)

No reali
65%

No Inconsapevoli
35%

No reali No Inconsapevoli

* Le «No Inconsapevoli» sono state individuate incrociando la risposta alla domanda n.2 con le risposte alle domande n. 3, 7 e 13.
Se si è risposto «no» alla domanda n.2 ma poi si è data una risposta diversa da «mai» in almeno una delle domande 3, 7, o 13 
allora vi è una contraddizione ed il questionario entra nella categoria «No Inconsapevole»



Analisi domanda 2 (parte 2/2)
2) Ha perdite di urina?
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Risposte «Si» e «No Inconsapevoli» alla dom. 2,
divise per fasce di età

Rivalutazione di quante affermano di avere perdite di urina
(«dichiaranti Si» + «No Inconsapevoli» VS «No Verificati») 
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Si + No 
Inconsapevoli

67%

No Verificati
33%

Si + No Inconsapevoli No Verificati



Analisi domanda 4
4) Ne ha mai parlato con un medico?
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Sul totale Dei «Si» alla dom. 2 Dei «No reali» alla dom. 2 Dei «No inconsapevoli» 
alla dom. 2

Si
36%

No
61%

N/D
3%

Si No N/D

Si
60%

No
38%

N/D
2%

Si No N/D

Si
4%

No
93%

N/D
3%

Si No N/D

Si
26%

No
65%

N/D
9%

Si No N/D



Analisi domanda 7
7) In quali circostanze perde urina? (risposta multipla)
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Tipologia di incontinenza* tra le dichiaranti «Si»
alla domanda: «Ha perdite di urina?»

Tipologia di incontinenza* tra le «No Inconsapevoli»
alla domanda: «Ha perdite di urina?»

Urgenza
21%

Sforzo
45%

Mista
25%

N/D
9%

Urgenza Sforzo Mista N/D

Urgenza
40%

Sforzo
33%

Mista
4%

N/D
23%

Urgenza Sforzo Mista N/D

* Per definire la tipologia di incontinenza si è usata la seguente classificazione delle risposte:
Urgenza (prima di arrivare bagno, durante il sonno, senza ragioni particolari, una volta rivestita dopo aver urinato)
Sforzo (tosse/starnuto, attività fisica)
Mista (sempre e unione delle due precedenti)



Analisi domanda 10
10) Prova dolore mentre urina?
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Prova dolore mentre urina (sul totale)

Mai
76%

Talvolta
19%

Regolarmente
1%

Sempre
1%

N/D
3%

Mai Talvolta Regolarmente Sempre N/D



Analisi domanda 11
11) Deve sforzarsi per urinare?
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Deve sforzarsi per urinare (sul totale)

Mai
81%

Talvolta
13%

Regolarmente
2%

Sempre
2%

N/D
2%

Mai Talvolta Regolarmente Sempre N/D



Analisi domanda 12
12) Durante la notte quante volte si alza per urinare?
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Durante la notte quante volte si alza per urinare (sul totale)

Mai
20%

Una volta
39%

Due volte
25%

Fino a quattro volte
14%

N/D
2%

Mai Una volta Due volte Fino a quattro volte N/D



Analisi domanda 13
13) Nel complesso le perdite di urina quanto influiscono negativamente nella sua vita?
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Nel complesso le perdite di urina quanto influiscono negativamente nella sua vita (tra le dichiaranti «Si» e le «No inconsapevoli»
alla domanda: «Ha perdite di urina?»)
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Analisi domanda 9
9) Che tipo di prodotti usa?
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Che tipo di prodotti usa (tra le dichiaranti «Si» e le «No inconsapevoli» alla domanda: «Ha perdite di urina?»)

16%

23%
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Analisi domanda 14
14) Assume farmaci per la pressione?
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Sul totale

Si
51%

No
47%

N/D
2%

Si No N/D

Si
57%

No
40%

N/D
3%

Si No N/D

Dei «Si» alla dom. 2

Si
52%

No
48%

N/D
0%

Si No N/D

Dei «No reali» alla dom. 2

Si
33%

No
65%

N/D
2%

Si No N/D

Dei «No inconsapevoli» 
alla dom. 2



Analisi domanda 15
15) Assume farmaci antidepressivi/ansiolitici?
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Sul totale Dei «Si» alla dom. 2 Dei «No reali» alla dom. 2 Dei «No inconsapevoli» 
alla dom. 2

Si
18%

No
79%

N/D
3%

Si No N/D

Si
25%

No
73%

N/D
2%

Si No N/D

Si
13%

No
85%

N/D
2%

Si No N/D

Si
11%

No
86%

N/D
3%

Si No N/D



Analisi domanda 16
16) Ha il diabete?
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Sul totale Dei «Si» alla dom. 2 Dei «No reali» alla dom. 2 Dei «No inconsapevoli» 
alla dom. 2

Si
14%

No
85%

N/D
1%

Si No N/D

Si
17%

No
81%

N/D
2%

Si No N/D

Si
8%

No
92%

N/D
0%

Si No N/D

Si
16%

No
81%

N/D
3%

Si No N/D
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